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Debbo notare però che non di t u t t e le 
opere m i n a t e su quella s t r ada nazionale 
n. 75 al nord, si è reso conto l 'onorevole 
sot tosegretar io di S t a t o nelle sue dichiara-
zioni, perchè non solo è caduto il ponte sul 
Padrongianus , al quale egli si è r i fer i to nel 
suo discorso, ma vi sono anche due ponti 
e un lungo t r a t t o di s t r ada in vicinanza di 
Posada la cui r icostruzione è a t tesa da 
parecchi anni . Ora ciò non si è po tu to in 
alcun modo ot tenere, nè io veggo dalla ri-
sposta dell' onorevole sot tosegretar io di 
S ta to che egli abb ia t enu to present i nè le 
spese, nè la lunga a t t e sa nel r icostruirle, 
segno certo del lungo e non lodevole oblio 
in cui le cose nostre sono t enu te . Poiché le 
opere di manutenz ione vanno indubbia-
men te cura te dallo S ta to , nè il Ministero 
dei lavori pubblici po t rebbe t rascurar le 
senza venir meno ad uno dei principali suoi 
doveri e senza menomare i legi t t imi inte-
ressi di coloro, le cui regioni sono a t t r ave r -
sa te da opere pubbl iche. Io compio il mio 
dovere ed invi to il Governo, e mi rivolgo 
alla sua equi tà , affinchè queste opere sieno 
u n a buona vol ta def in i te : sono opere che 
Io S t a to deve compiere m a n mano che 
la necessità se ne manifes ta , che compie 
con sufficiente solleci tudine al t rove ; perchè 
usa un diverso t r a t t a m e n t o per noi ? Ac-
cer tare che vi sono opere su una s t r ada 
nazionale, che sono già rov ina te da venti-
cinque anni, e che il Ministero ad esse non 
provvede e non accenna a provvedere , è tal 
f a t t o che deve r ich iamare l ' a t tenz ione del 
Pa r l amen to , ed eccitare il potere esecutivo 
a porre in essere f a t t i e non parole, le quali 
non producono altro che disinganni; allo 
adempimen to di doveri che allo S ta to in-
combono per leggi organiche in vigore in 
t u t t a I ta l ia , meno nell 'isola n o s t r a ! 

Non ho al tro da dire. 
D A E I , sottosegretario di Stato per i lavori 

pubblici. D o m a n d o di par lare . 
, P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 

D A E I , sottosegretario di Stato per i lavori 
pubblici. Ho esposto al l 'onorevole Pa la la 
presente condizione dei lavori p roge t t a t i . 
Quan to poi ai lavori non proge t ta t i , ancora 
da deliberarsi che possano essere rec lamat i 
da esigenze locali, egli sa come il Mini-
s tero abbia invia to l ' i spe t tore compar t i -
menta le a stabil irsi prec isamente sxjpra 
luogo ; e gli abbia da te precise is truzioni di 
riferire, non solo su l l ' andamen to dei lavori 
in corso, ma eziandio su quei nuovi la-
vori che crederà urgent i e necessari . 

Sulla sua relazione il Ministero a t t u e r à 
quei p rovved iment i che ravv i se rà vera-
mente necessari e indilazionabili . 

P A L A . Eingrazio . 

Presentazione (li una re laz ione . 
P R E S I D E N T E . - I n v i t o l 'onorevole Ber-

gamasco a venire alla t r i b u n a per presen-
ta re una relazione. 

B E E G A M ASCO. A nome della Commis-
sione p e r m a n e n t e per l ' esame dei t r a t t a t i 
di commercio e delle tar i ffe doganal i mi 
onoro di presentare alla Camera la rela-
zione sul disegno di legge : « T r a t t a t o di 
commercio e di amicizia t r a l ' I t a l i a e l 'E-
t iopia firmato ad Adis-Abeba il 21 luglio 
1906. 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t a m p a t a e d is t r ibui ta . 

Si riprendono le interpel lanze. 
P R E S I D E N T E . L' in terpel lanza degli 

onorevoli Carboni-Boj , Solinas, Scano, A-
bozzi, Giordano-Apostoli , Pais, Pala , Ca-
stoldi e P inna , al pres idente del Consiglio, 
ai ministr i del tesoro, dei lavori pubblici e 
di agr icol tura , indus t r ia e commercio «per 
sapere se e quando in t endano presen ta re le 
r i forme già d o m a n d a t e dalla depu taz ione 
sarda per 1' a t tuaz ione dei p rovved imen t i 
sulla Sardegna e le al t re d i re t te a sollevare 
le disagiate condizioni del l ' i sola» fu ri-
t i r a t a . 

S ' in tendono r i m a n d a t e le in terpel lanze 
seguent i : 

Cao-Pinna, ai ministr i del l 'agr icol tura , 
indus t r i a e commercio, delle finanze e del-
l ' in te rno « per sapere quali cause abbiano 
impedi to per ot to anni di funzionare la cassa 
adempriv i le in provincia di Cagliari, f ru-
s t r ando così lo scopo benefico della legge 
del 1897. Quale f u il r i su l ta to delle inchie-
s te compiu te dai due ispet tor i superiori 
delle finanze e del l 'agricoltura, o rd ina te dai 
r i spet t iv i Ministeri, anche r e l a t ivamen te alla 
t ransaz ione Dessi Demanio . Quale fu l 'opera 
dei prefe t t i passa t i e del l ' a t tuare in ordine 
alle funzioni loro a t t r ibu i t e dalla legge 
stessa ». 

Turat i , al pres idente del Consiglio, mi-
nistro del l ' in terno « per sapere se, in seguito 
al di lagare dei nuovi scandali carcerarii con-
ne t ten t i s i al nome del d i re t to re Angelelli, 
non creda conveniente pel Governo di ac-
cogliere oggi quella p ropos ta di inchiesta 


